

ΗΘΗ Κ' ΕΘΙΜΑ ΑΓΡΙΩΝ ΛΑΩΝ

ΠΑΡΑΔΟΣΕΙ ΕΝΤΑΦΙΑΣΜΟΙ

Τά βασιανιστήρια των νεκρών του Μπαγάρ-Φορέτ. Το ξυλοκόπημα του μακκριτή. Το νόμισμα του Χάρντρες. Έπιτάφια γλέντια και πανηγύρια. Περιέργες έκδηλώσεις πένθους. Η δοκιμασία του δηλητηρίου. Η καέσιμα των Κάφρων προς τους νεκρούς των. Οι άβραμοί Γιλιάκ και χαίρονται ζωντανόι. Τι τραβούν η Ίνδης χήρες. Τα μνημόσυνα των νεκρών, κ.τ.λ. κ.τ.λ.



Ό τρόπος του ένταφιασμού και ή διατετώσεις που τον συνοδεύουν δέν είναι ή ίδιες στους διάφορους λαούς της γής και μάλιστα σ' αυτούς που διατελούν ακόμη σε ήμιαγρία κατάστασι.

Έτσι π. χ. στο Μπαγάρ-Φορέτ της Γουίνεας, όταν πεθάνει ένας οικογενειαρχής ή γυναίκα του και τά παιδιά του δέν θρηγοούν έπειδή τόν χάνουν, αλλά σφάλλαζον μανιασμένα έναντίον του γιατι τους εργαταλείται άπρωστώτερωτος.

Μόλις διηλαδή ξεφυγίσει ό νεκρός, τόν στήθιον όρθιο στον τοίχο του καλιεθού στερεώνοντάς τον άπο τά πλάγια με κλαδιά δέντρων.

Μέ άφίνεις, δ: Δέν θέλεις πια νά ήρσις μαζί μου; Μά πού είναι ή αίτια που σ' έλας νά πάρσις αυτή την απόφασι; Μήπως δέν σου φέθηρα πάντα καλά; Μήπως δέν σου έβγαυ έπιτάφια τούτα τά χρόνια σου; Σέ τί χείρι νά με κατιφώρσις; Σέ τίποτ, σέ τίποτ! Τότε λοιπόν γιατι φέρινεις; Ά, δειλέ, προσότη, κακοφύγε, δέν θέ φηγής ζωής νά τιμωρήθης για την διαγωγή σου...

Κά μόλις τελειώσει το φιλιπικό της, άρχίζει τού πτώμα στά... χασομάρια. Όταν κενωραστεί από τού ξυλοκόπημα, παρηγορεί τή θέσι της στά παιδιά της, τά όποια άφοι ρωτήθιον τόν νεκρό γιατι φέρινει, τόν... χειροστονών κι' αυτά κατακλιήως.

Όταν δ' άφίνεις από τά παιδιά έρχεται ή σερφή των γονέων και των φίλων, οι όποιοι, άφοι φίλλων έπίσης τόν έξάρημο του μακαρίτη, κατακλιήον σέ μάλιστα και νουθής:

Κατόνιν ταπεινούν τού πτώμα καταγής, τού πλένον με άφθονο νερό και τού θάβουν μέσα... στην καλύβα, σέ βάθος ενός μέτρου. Η οικογένεια είναι ήποχερομένη μετά την ταφή νά ήρχην κάθε μεσημέρι έπάνω από τόν τάφο τόν μερικους κόκκους ριζού και λίγο κρεσί από χοιρινάδες.

Τό ίδιο συμβαίνει και όταν τίζε νά πεθάνη ή μητέρα ή ένα από τά παιδιά, τά όποια περιμένει έπίσης παρόμοια τήχη εν μέρους των έπιζούτων συγγενών τους.

Όταν δ' άφίνεις από τού σπιτιού δέν έπαρχει πια για τόν ένταφιασμό άλλων μελών της οικογενείας, τότε οι Μπαγάρ-Φορέτ γχορίζουν τού σπιτι τους, ήρχοντας τούς τοίχους πρός τά μέσα κι' έπάνω σ' αυτούς χτίζον καινούργια κατοικία.

Έτσι τά σπιτία των περισσότερο ήθαγονών είναι χτισομένα σέ ύψος 4-5 μέτρων και για ν' άνεθίη κανείς έπάνω πρέπει νά μεταχειριστή σκάλα.

Όταν π. χ. τους ήτάρει κανείς ν' άγοράση ένα ζωο του κοπαδιού τους, τού άπαντούν:

—Δέν μπορώ νά σου τό πουλήσω. Θα τό σκάσω στο θάνατο ενός από τούς δικούς μου!

Έπίσης κατά την ήμερα της ταφής έχουν συνήθεια νά σκάσουν ένα χοιρινό και νά ήρχον τόν στον πλησιέστερο ποταμό.

Έν γενεί, ή οικογένειες τόν νεκρόν ήποβάλλονται σέ τόσο μεγάλη ήσδα για σιτισία, ώστε πολλές φορές μένον χροσινέτες για διάκόληρα χρόνια!

Στά βοιωτικό της Αυστραλίας, όταν πεθάνει κανείς, οι συγγενείς τού βάζουν τής φονής και προσπαθούν νά διώξουν τού κακοπαία πνεύματα, τά όποια πιστεύον ότι έποκαίλουν τού θάνατο του.

Σάβωνν κατά κανόνα τόν τάφο στά σταυροειδή και βάζον έπάνω τόν διάφορα άγία, σλαμμένες πιτες, τζα, βέλη και άλλα είδη πρός χρήσιν τού νεκρού.

Οι Μαζόνι, όταν θέλουν νά φανερώσουν τού πένθος τους, φορούν στο μέτωπό τους και στή χείρα τους μακριές λουρίδες από λινό ήλοισι ή φύλλα φρονιάδας.

Άμα πεθάνει κανείς, πιστεύον ότι αυτό όδεύεται στή ένέργειες κάποιου κακού μάγου και για νά τόν άνακαλιώσουν καταφεύγουν στούς μάγους.

Ό μάντις άκολουθεί τότε τόν πρώτο σκόλο που ή συναντήσθι στο δρόμο του και τό σπιτι μωρατά στο όποιο ή σταματήσθι ο σκόλος αυτός θεωρείται ή κατοικία τού μάγου.

Ό δίδην ένοχος ήποβάλλεται τότε πρός άποδείχθι τής άποούτητος του στη δοκιμασία τού δηλητηρίου, από την όποια, βέβαια, πολύ δύσκολα γλιτώνει.

Οι Κάφροι, οι όποιοι ουτε τούς νεκρούς σέβουν, ουτε στην άθανασία της φηγής πιστεύουν, δένον τούς πεθαμένους μ' ένα κοκί νι και τούς σέχρονν έξω στά δάση, όπου τους άφίρουν για νά τούς φάνε τά θηρία.

Οι Γιλιάκ της Καμπούτκας έχουν τή συνήθεια νά καινε τούς άρρώστους των πον άκόμα πεθάνουν. Όταν δηλαδή ένας Γιλιάκ άρρωστίσει, οι οικείοι του τόν άναγκάζουν νά... πηδήσει μέσα στη φωτιά.

Τά φροέματα, ή πιτα και τά άλλα του νεκρού θάβονται μέσα σέ μία μικρή καλύβα, όπου βάζουν και τή στήχη του. Στο τέλος όδηγούν εκεί και τόν σκόλο του μακαρίτη, τόν όποιο σποκωτούν και τρώνε.

Η γυναίκες τόν Γιλιάκ για νά φανερώσουν τού πένθος των άφίρουν λυτά τά μαλλιά τους, ένω οι άντρες τά κόβουν. Μετά τόν ένταφιασμό οι συγγενείς τού νεκρού μαζέρονται από καθού σέ καθού στην νεκρή καλύβα, όπου τραγουδούν και τραγουδούν... πρός τιμήν του!

Τό περιεργότερο ένοχος πένθος έπιβάλλεται ασφαλώς στή γυναίκα τού άπονήσαντος Ίνδο. Οι συγγενείς τού νεκρού άμέσως μετά τού θάνατο τόν άμωρούν τά ένδύματα της χήρας και την χροσινον ά' τή πόδα σ' ένα δέντρο. Κατόνιν, ένω βρισκοται σ' αυτή τή θέσι, τής ήρχίζον τού κεφάλι και τής φορούν χοιροειδέστατα κοιλια άναγκάζοντάς την νά έκτελή τής ταπεινότερες ένοχιστι σπιου.

Η γυναίκα αυτή δέν έχει δικαίωμα νά φορέση πια ουτε μεταξοτά ρούχα, ουτε κοσμηματα, δέν τής έπιτρέπεται νά φάνε μαζί με τής φίλες της, γίνεται σκόλια και ήσπρωτοια βίαν.

Τό χειρότερο είναι ότι δέν της έπιτρέπεται ουτε νά παντρευτή για νά άναστήσθι την προτέρα της υπόληψη. Άν τολμήσθι κανείς νά την πάρη, δολοχεται και άποχρησεται από την οικογένεια του.

Άλλοτε ή χήρες των Ίνδων, για ν' άποφύγουν αυτά τά μαρτύρια και τούς έξεντελισμούς, χαίρονται ζωντανές έπάνω στις φωτιές μαζί με τά πτώματα τόν συζύγων τους, αλλά οι Άγγλιοι απαγορεύσαν αυτή τή βάρβαρη και άπάνθρωπη θυσία.



Ίθαγενής του Μπαγάρ-Φορέτ

πού έκαμει για τού κακοήγημα των, ξετρολλιαμένη από τή φοβή μου, γιατ' είχα πάρσις πια νάμια τρολλή —γονάτια στο πάτωμα κι' άπλωσα τά χείρα μου πρός την άλλη μητέρα, αυτήν που έβγαυ τώρα τού μονάκριβο άγόρι της, την πεθαμένη, ψιθορίζοντας μ' άπόγνωσι:

—Συχωρέσε με! Συχωρέσε με!...
Και λιποθύησα.

Μαργαρίτα
EDMOND HARAUCOURT

Σέ ασπάζομαι